

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

## 推动主题教育见行见效

## 提升医疗服务便利和温度

主题教育开展以来,青岛市卫生健康委员会践行以人民健康为中心的发展思想,加快数字化改革赋能,不断拓宽检查检验互认共享深度广度,仅在近一个多月的时间内,检查检验互认共享医疗机构由32家增长至40家,全部二级及以上公立医院全部完成接口开发及测试工作,具备互认的技术条件。扎实推进“三高一慢”市办实事,推动中医药高质量发展。

## 打通检查检验互认共享“高速路”

市民陈先生是一名糖尿病患者,每半年就要做一次全面检查。“检查结果通过医院的微信公众号就可以查看,每次检查完,医生在电脑上就能调取过往结果进行对比,我再不用拎着装满化验单和CT片的塑料袋奔波了。”看同一种病、跑不同的医院,以前的化验单到另一家医院不认,需要重新排队、重新缴费、重新检查……这样的遭遇,很多患者都曾经历过。不同医疗机构间检查检验结果互认共享,是近年来广大群众较为关注的卫生健康问题,能够进一步减轻群众看病就医经济负担,提高患者满意度。

青岛市卫生健康委员会不断优化升级市级全民健康信息平台,接入医疗机构2897家,实现青岛市各级各类医疗卫生机构间的数据互通共享,汇聚居民在不同机构、不同时期的诊疗及健康信息,构建了全员人口、健康档案、电子病历和基础资源四大数据库,汇聚数据21.7亿条,其中电子病历4863万份、健康档案955万份。基于市级全民健康信息平台,不断夯实面向个人健康和政务服务的卫生健康数据基础底座,为提升医疗服务、临床管理、行业监管等水平,提供了可靠的数据支持。

在充分考虑医疗质量和安全的前提下,青岛市卫生健康委员会大力推动检查检验结果跨院互认共享,进一步简化就医环节、降低诊疗费用,解决居民就医需要携带纸质报告单、光盘等影像资料不便的问题。在全省首次实现二级及以上公立医院间6大类47项检查检验项目的互认共享。截至目前,累计完成数据共享调阅490万次,互认检查检验项目1万余项次。

## 扎实推进“三高一慢”市办实事

“我们不用起个大早往大医院跑,家门口就有大专家,真是太方便了!”日前,青岛市市立医院“健康义诊”大篷车开进了莱西市南墅镇青山社区,一场“关注呼吸健康”主题义诊活动吸引了30余位市民前来参加。

主题教育开展以来,青岛市卫生健康委员会扎实推进“三高一慢”市办实事项目,依托基本公共卫生系统,实施高血压、高血糖、高血脂和慢阻肺风险评估,开展“三高”高危人群并发症筛查和慢阻肺高危人群肺功能检查,加强三级医疗机构协同诊疗,实现“三高一慢”健康管理全覆盖。

今年以来,青岛市50%以上的镇街卫生院和社区卫生服务中心开展医防融合流程改造,实施了基本公卫、医保门诊统筹和家庭医生签约“三约合一”服务,全市面向49万“三高”人群启动了分类精准签约服务,开展“三高”患者风险评估,18万人纳入“三高共管”,协同诊疗3万余次,减少“三高”患者线下诊疗18万人次,切实提高群众看病就医满意度。截至6月上旬,全市开展慢阻肺问卷调查72万人,肺功能筛查1万人,“三高”并发症筛查7.1万人,糖尿病易患人群完成指尖血检测6.8万人。

## 以主题教育成效推动中医药高质量发展

在全国率先推出“中医药特色服务电子地图”,建成169个国医馆、61个精品国医馆,将19个门诊中医优势病种纳入“日间病房”管理,多家医院开通网上中药房服务,送中医药特色疗法进机关、进校园、进社区、进乡村……近年来,青岛市中医药事业稳步发展,充分发挥中医药在维护和促进人民健康中的独特作用。2023年6月,在财政部、国家中医药局组织的中央财政支持中医药传承创新发展示范试点项目竞争性评审中,青岛市从全国各参选城市中脱颖而出,成为首批15个中央财政支持中医药传承创新发展示范试点城市之一,为支持青岛市中医药事业发展创新提供强大资金动能。

政策供给全面有力,在国内率先出台财政支持中医药高质量发展若干措施;将24个住院中医优势病种实行单病种管理,实施单位扩大到二级以上公立中医医院等有关医疗机构。在“健康青岛行动”中,加快实施“卓越中医”行动,与中国中医科学院共建青岛技术合作中心,与西苑医院开展全方位技术合作,与山东中医药大学共建青岛中医药科学院和山东中医药大学附属青岛医院;平度市中医医院等6家区(市)中医医院相继启动新建、迁建和改扩建项目,有效促进县域中医药服务能力提质升级;省级区域中医医疗中心和省级中医专科(专病)诊疗中心落户青岛;推动上海医药北方总部落地,实现知名药企总部落户青岛“零”的突破。**观海新闻/青岛日报记者 杨健 通讯员 宋茜茜**



热线:82888000

## 学术盛会

## 妇女儿童医学论坛举行

6月29日,第四届党建和妇幼健康文化经验交流会暨第七届半岛国际妇女儿童医学论坛在青岛召开。国家卫生健康委妇幼司、中国妇幼保健协会、山东省卫生健康委及青岛市卫生健康委有关领导出席大会;中国工程院院士、国内知名妇女儿童医院著名专家学者、各省市妇幼保健机构、联盟成员单位以及社会各界人士等1200余人出席。

妇幼健康是全民健康的基石,2022年,全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万、婴儿死亡率下降至4.9‰、5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰,均降至历史最低,妇女儿童健康权益得到有效保障。中国妇幼保健协会党建和医院文化建设委员会自2018年成立以来,迄今已成功举办三届党建和妇幼健康文化经验交流会,成为党建引领妇幼健康高质量发展的标志性的文化会议。

今年恰逢青岛妇女儿童医院建院70周年。开幕式上,同时举办青岛妇女儿童医院建院70周年纪念活动,向守护生命成长的妇幼人致敬。半岛妇女儿童医学联盟成立8年来,坚持以妇女儿童健康为中心,“抱团”之势,6月29日至30日,20余个分论坛圆满结束,以妇幼健康工作新成效,奋力谱写卫生健康事业高质量发展的新篇章。**观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 毕乙贺**



## 青大附院推出“医路有我”特色服务

为持续推动解决群众急难愁盼问题百日攻坚行动暨“四送四进四提升”健康促进行动,青岛大学附属医院推出“医路有我”免费陪诊陪检助医特色服务,解决无陪护老年人、残障人士、独自看病困难群体等特殊人群就医存在的诸多困难。

患者王女士记忆力较差,想要前往青岛大学附属医院崂山院区就诊。由于家属工作忙无法陪同,于是致电崂山院区导医台寻求帮助,工作人员向王女士家属详细介绍了医院的免费陪诊陪检助医特色服务。在患者到达医院后,由陪诊志愿团队的志愿者全程陪同,完成CT、超声、采血等检查项目及缴费、取药等就诊流程。陪诊过程中,有时候患者不能完全理解医生的说法,志愿者耐心地解释说明,帮患者把每一个细节都考虑到。就诊结束后,志愿者致电家属,告知患者的治疗方案及注意事项,并把王女士送上了回家的出租车。

目前,青岛大学附属医院市南、崂山、西海岸及平度院区均配置了专业的陪诊志愿团队,志愿者们具备一定的医学专业知识、熟悉医院科室分布和就诊流程、了解院内专家信息,作为“临时家人”为患者提供陪同就诊、陪伴检查、取药、取检查结果及办理住院手续等全流程就诊服务和指导。

据悉,青岛大学附属医院自5月29日开展陪诊陪检助医特色服务以来,获得帮助的患者已经有1100余人次,这项服务举措得到了患者及家属一致赞誉。

**观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 宋茜茜**

## 抗癌路上 医者医身也医心

## 特色科室

业精于勤,医良于善,对于肿瘤患者来说,不仅需要医生给予专业的治疗方案,更需要人文关怀。客观地评价患者的病情,给患者及家属更多的心理关怀,了解他们的真实想法,才能让患者和家属相信和放心。“帮助患者幸福地活着”是青岛市市立医院肿瘤科医者们在探索和实践中的不懈追求。

积极鼓励  
让患者燃起生命希望

半年前,58岁的市民赵先生出现上腹胀痛不适、食欲减低,一直没有引起重视,5月底在当地医院做了胃镜检查,病理提示“胃角腺癌”。后就诊于青岛市市立医院本部普外科,被确诊“胃腺癌伴双肺、腹膜后淋巴结、左锁骨上转移瘤,分期为IV期”,即晚期胃癌。经过外科、肿瘤内科、影像科

等相关科室MDT讨论,专家一致建议赵先生先进行内科治疗,于是他转入了医院肿瘤科。

刚入院时赵先生情绪很差,态度不好,治疗配合度低。本部肿瘤三科陈玲主任细致地与患者家属沟通,了解了其中原委。原来一个月前,赵先生的母亲因胃癌离世,老人生前一直是赵先生照顾,目睹了母亲生前因病煎熬,所以他对晚期胃癌的治疗失去信心。

陈玲主任得知此情况后,多次向患者耐心解释:“您身体条件好,年龄不大,基础疾病也不多,而且晚期胃癌的治疗方法也在不断发展,您积极配合,咱们一起努力!”最终赵先生接受了陈主任的建议。

医患同心  
靶向联合化疗效果佳

现代医学证明,肿瘤是基因突变由量变到质变而累积的结果,即使临床表现相似的患者,其体内基因变异情况也是千差万别,这种基因分子水平差异将

导致患者对于同一种抗肿瘤治疗方案的反应不尽相同。根据最新的《CSCO胃癌诊疗指南(2022版)》,晚期胃癌一线治疗要明确病人的基因状态,从而决定选择哪种治疗方法。经过与患者家属沟通,医生为赵先生进行了NGS高通量基因检测,并选用了针对性的化疗方案。

在患者的积极配合下,为期一个半月的2周期靶向联合化疗顺利完成。复查结果令人出乎意料,原来肺上密密麻麻的转移瘤竟然消失了大半;腹膜后淋巴结也明显缩小。“太棒了,2周期效果真不错!”医生围坐在电脑前看赵先生复查的CT影像,不约而同地发出感慨。得知此消息后,赵先生及其家属都非常高兴,也对后续的治疗更加充满信心。

人文关怀,是癌症患者的一服良药。青岛市市立医院肿瘤科对新确诊的患者及病情发生变化的患者坚持多学科会诊,邀请多个领域的专家进行全方位的诊疗模式讨论,确保患者得到更全面的诊断及更规范的治疗,对肿瘤患者实现全程管理。**观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 谢小真**